

# 拥抱以人为本、智能向善的数字未来

## ——2024年世界互联网大会乌镇峰会综述

本报记者

11月19日至22日，2024年世界互联网大会乌镇峰会在浙江乌镇举行。

4天里，来自全球130多个国家和地区的嘉宾以线上线下相结合的方式参会，围绕“拥抱以人为本、智能向善的数字未来——携手构建网络空间命运共同体”的主题，聚焦人工智能、数字技术发展的未来趋势，携手迈进更加美好的“数字未来”。

### 携手构建网络空间命运共同体

世界互联网大会乌镇峰会迈入第十一个年头，峰会稳步推进交流互鉴、合作共赢，推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段。

加纳科网董事长尼·奎诺说，政府、国际组织、企业和研究机构代表等，就互联网新兴技术及网络空间治理新趋势的话题开展交流活动，恰逢其时。

在本次峰会上，世界互联网大会智库合作计划启动。世界互联网大会常务副秘书长梁昊说，世界互联网大会智库合作计划旨在搭建互联网领域的学术交流、思想对话的机制化、常态化合作平台，坚持共商前设议题、共谋发展治理、共赢机遇挑战理念，为构建普惠、平等、包容的网络空间贡献智慧力量。

“携手构建网络空间命运共同体”是世界互联网大会乌镇峰会的永久主题。19日，2024年“携手构建网络空间命运共同体精品案例”发布展示活动举行。“从利用数字技术实现全球减灾合作，到帮助贫困地区解决妇幼健康难题，13项精品案例展示了各方对构建网络空间

命运共同体理念主张的积极响应与深刻践行。”现场，腾讯SSV健康普惠实验室创新项目负责人翟家欢说。

在互联网文化交流互鉴论坛上，《2024中华文化符号国际传播指数(CSIC)报告》发布。其中显示，2024年中华文化国际传播呈现出海内容“国潮”化、主体多元化、赛道细分化、生态延展化等新特征。中国外文局副局长、当代中国与世界研究院院长于运全表示，中华文化以其独特的魅力和深厚的历史积淀，长期以来在国际文化交流中扮演着不可或缺的重要角色。

中国新闻社副总编辑、中国新闻网总裁周岚说：“日新月异的数字化推动了全球网络的互联互通，不可逆转的全球化也推动了世界文明的互学互鉴，而美美与共的网络空间命运共同体则加速推进了人类文明的互动和互容。”

### 聚焦人工智能发展新成果

“互联网之光”博览会以人工智能为展示重点，吸引了来自53个国家和地区的665家中外企业与机构参展，人形机器人“AI全息舱”令参观者惊叹不已；“直通乌镇”全球互联网大赛设智能网联汽车、数字医疗、工业互联网等5个赛道，并在此基础上首次推出AI+创新应用特色赛；世界互联网大会人工智能专业委员会成立……今年，世界互联网大会乌镇峰会着力促进数字技术交流合作，聚焦人工智能发展新成果的交流展示，以新动能推动新发展。

以人工智能为代表的互联网和数字技术

发展以及数字领域国际合作，是各界关注的热点话题。

在峰会主论坛上，寒武纪创始人、首席执行官陈天石说，人工智能发展至今，有潜力成为增进人类福祉的强大力量，成为能让全球数十亿人切实获益的科技手段，成为让世界变得更好的技术推手。

在人工智能技术创新与治理论坛上，中国工程院院士、中关村实验室主任吴建平说，当前人工智能技术正以日新月异的深度、广度驱动着数据、算法、算力等要素实现连接，渗透到经济社会发展的多个领域。

货拉拉创始人、首席执行官周胜舰介绍，货拉拉利用自研设备，结合AI安全防控模型，实时预测、识别、干预高风险订单，防止安全事故的发生。

“人工智能在社会福利与农业进步方面有很多应用。”埃塞俄比亚信息网络安全部网络安全防御总局局长阿贝尔·泰梅斯根·巴姆拉库说，比如支持弱势群体和实施精准农业技术。

### 着眼“智能向善”提升治理效能

人工智能赋能千行百业的同时，也带来了新挑战。

在网络安全技术发展与国际合作论坛上，奇安信集团董事长齐向东说，未来强化人工智能安全治理，需要针对多场景进行多维度、体系化的安全防护。此外，还要用技术有效遏制深度伪造，并提升安全大模型反哺安全的能力。

“人工智能是影响面广的颠覆性技术。由此引发了一些法律挑战，包括深度伪造的刑事治理、自动驾驶的侵权责任认定难题、知识产权保护难题等。”在人工智能时代的网络法治论坛上，西南政法大学校长林维说，要积极思考推动国内人工智能统一立法，坚持科技向善的理念，坚持发展与安全并重，加强人工智能国际治理交流与合作。

今年，欧盟推出《人工智能法案》。本次峰会上，欧洲标准化委员会和欧洲电工技术标准化委员会网络安全和数据保护联合技术委员会主席沃尔特·福美介绍了欧盟关于人工智能监管方面的法规与标准。他说，所有人工智能服务提供商必须采取有针对性的风险管理措施来确保人工智能服务的稳定性。

近年来，中国积极参与全球数字治理，陆续发布了《全球数据安全倡议》《全球人工智能治理倡议》《全球数据跨境流动合作倡议》等。本次峰会也积极推动网络空间国际规则和全球人工智能治理体系的完善。

在“网络空间国际规则：实践与探索”论坛上，上海社会科学院等15家中国智库和高校共同撰写的《全球人工智能治理研究报告》发布。上海社会科学院网络空间国际治理研究基地负责人戴丽娜介绍，报告提出了完善全球人工智能治理体系的目标宗旨，主要是致力于形成具有广泛共识的人工智能治理框架和标准规范，构建开放、公正、有效的治理机制，不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

世界互联网大会秘书长任贤良说，未来，世界互联网大会国际组织将聚焦习近平主席提出的目标愿景，以峰会为契机，进一步凝聚合作共识，探索形成开放多元国际交流合作新局面，加快推动网络空间创新发展、安全发展、普惠发展，共同推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段，让互联网更好造福人民、造福世界。

(本报记者金歆、刘军国、喻思南、林渊、邵玉姿、陈圆圆、刘静文)

## 文化中国行

## 传承民俗文化 展现时代风采

本报记者 吴姗 王洲

大江南北，国潮味浓。冬日，游客周佳来到北京市门头沟区斋堂镇爨底下村，在爨灶社文化主题馆体验围炉煮茶，身着汉服在村道上打卡拍照，在文创店精心挑选伴手礼：“一个‘爨’字，竟有这么深厚的历史底蕴，还衍生出这么多文创，真是大开眼界！”

北京门头沟区文化和旅游局党组书记、局长黄景介绍，当地结合古村特色和时令特点打造国潮文旅新业态。“过去进山是为了观景看星星，现在还能深度了解传统文化、体验民俗，很有意思。”游客范志勇说。

祖辈传下的民俗文化，结合新的时代特色发扬光大。今年中秋，各地举办的灯会、舞火龙、拜月等文化活动吸引众多中外游客；端午节，湖北宜昌的龙舟赛、汉服巡游等活动充满仪式感；年初的元宵节，江西广昌的线上猜灯谜活动吸引不少人拿起手机抢答……

习近平总书记指出：“中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

国潮，不仅在特定节日，不仅是文旅活动。如今，国货“潮品”也在走红。包含中国红、中国龙等元素的产品在各大电商平台热销，“国货之光”“一直被低估的宝藏国货”等话题受到热议。“既能感受传统习俗的仪式感，又能体验现代消费的时尚感，这种结合让我们更加珍视中华优秀传统文化。”有消费者说。

国潮为何这么火？中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，展现出永久魅力和时代风采。“国潮作为文化活态传承的新模式，增强了国人的志气、骨气、底气，寄托了人民对美好生活的向往。”北京大学中文系教授张颐武说。

各地区各部门和行业组织对相关活动和产业加大培育支持力度。2024年，商务部推出“老字号嘉年华”活动，鼓励促进国货“潮品”扬帆出海；中国纺织工业联合会推出“突出文化引领的纺织时尚升级行动”，支持国产服装品牌做强做优做大；多地文旅部门联合电商平台打造国潮设计大赛……

“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”“教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明”“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为”……总书记殷殷话语，指引前行。把历史的卷轴向未来铺展，新征程上，中华文化新辉煌必将不断铸就。

(上接第一版)4000吨级全地面起重机、6000米级深海重载采矿平台……去年9月至今年10月底，长沙攻克76项关键技术，实现技术合同成交额1785.9亿元。

研发资源如何转化为发展动能？以科技创新引领产业创新，长沙着力促进科技创新和产业创新深度融合，推动科技成果加快转化为现实生产力。

疏堵点。科创项目前期风险高，长沙探索“先投后股”等转化模式，当好“创新合伙人”。湖南伊鸿健康科技有限公司创始人、首席执行官胡双介绍，企业初创阶段，湖南湘江新区产业引导基金便以股权投资等形式给予支持，今年又为企业上游供应商提供保理融资，让应收账款能提前“变现”。

强协同。长沙与省内外高校、科研院所共建创新发展联盟、高端科创平台，建成15家技术转移转化基地、10个知识产权转化中心。

在先进制造业带动下，今年前9月，长沙规模以上工业增加值同比增长8.5%，电子信息、有色金属、食品制造等产业实现两位数增长。

“坚持把科技创新作为主动力，不断提高关键领域自主创新能力，把科技创新‘关键变量’转化为高质量发展‘最大增量’。”湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英表示。



### 沪苏湖高铁开始试运行

本报上海11月23日电 (记者季觉苏)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉：11月23日，首趟试运行列车G55505次从上海虹桥站开出，沿着新建上海经江苏苏州至浙江湖州高速铁路驶向湖州站方向，进行列车运行图参数测试。这标志着沪苏湖高铁建设进入试运行阶段，全线开通运营进入倒计时。沪苏湖高铁于2020年6月开工建设，设计时速350公里，建成运营后，将进一步优化上海铁路枢纽布局，完善区域路网布局，便利沿线人民群众出行。

图为沪苏湖高铁首趟试运行列车G55505次行驶在浙江湖州境内。何伟卫摄(新华社发)

**柳斌同志逝世**  
新华社北京10月18日电 原国家教育委员会副主任、党组副书记柳斌同志，因病于2024年10月11日在北京逝世，享年88岁。柳斌同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。柳斌，1937年2月生，江西萍乡人。1961年7月参加工作，1965年4月加入中国共产党。1961年起先后任北京师范大学留学生办公室教师，江西省萍乡市教育局局长，市委常委、副市长等。1983年起任江西省副省长。1985年起任国家教育委员会副主任、党组成员，国家语言文字工作委员会主任。1993年起任国家教育委员会副主任、党组成员，中央纪委驻国家教育委员会纪检组组长，国家语言文字工作委员会主任，国家教育委员会总督查。1994年至1995年任国家教育委员会副主任、党组成员，中央纪委驻国家教育委员会纪检组组长，国家教育委员会总督查。1995年至1998年任国家教育委员会副主任、党组副书记，中央纪委驻国家教育委员会纪检组组长，国家教育委员会总督查。1998年至2001年任教育部总督查。柳斌是中共十四届中纪委委员，中共十五大代表，第六届全国人大代表，第九届全国人大教科文卫委员会委员，第十届全国人大常委会委员。曾任中国教育国际交流协会会长。

**马永伟同志逝世**  
新华社北京10月18日电 原中国保险监督管理委员会主席、党委书记马永伟同志(副部长级)，因病于2024年10月8日在北京逝世，享年82岁。马永伟同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。马永伟，1942年10月生，山东荣成人。1966年9月参加工作，1981年3月加入中国共产党。1968年至1982年先后任安徽省六安燕山林场会计，中国人民银行安徽省六安地区中心支行办事员，中国农业银行安徽省六安地区中心支行办事员、科长，安徽省政府财办办公室干部。1982年至1985年先后任中国农业银行安徽省分行副处长、副行长，中国农业银行副行长、党组成员。1985年至2002年先后任中国农业银行行长、党组书记，中国人民保险公司董事长、总经理、党组书记(党委书记)，中国保险监督管理委员会主席、党委书记。马永伟是中国共产党第十三次、十四次、十五次、十六次全国代表大会代表，政协第九届全国委员会委员，第十届全国委员会常务委员。

**马辛春同志逝世**  
新华社北京11月4日电 副大军区职离休干部、原济南军区副司令员兼海军北海舰队司令员马辛春同志，因病医治无效，于10月22日在北京逝世，享年99岁。马辛春是河北省巨鹿县人，1938年加入中国共产党，1940年入伍。抗日战争时期，他历任学员、参谋等职，参加了百团大战、林南、夏北等战役战斗。解放战争时期，他历任参谋、副科长、科长等职，参加了豫北、鲁西南、挺进大别山、南北、宛东、渡江、成都等战役战斗。新中国成立后，他历任团参谋长、科长、副处长、处长、副部长、副支队长、支队长、第一海军学校副校长，海军烟台基地副司令员、司令员，海军参谋长、海军北海舰队副司令员、司令员，为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。马辛春是第七届全国人民代表大会代表，1988年被授予中将军衔，曾荣获三级独立自由勋章、三级解放勋章、中国人民解放军独立功勋荣誉章。

**卢之超同志逝世**  
新华社北京10月18日电 全国政协原副秘书长、机关党组成员卢之超同志，因病于2024年9月12日在北京逝世，享年91岁。卢之超同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。卢之超，1933年5月生，江苏宝应人。1952年8月参加工作，1954年7月加入中国共产党。1952年至1956年先后任南京市教育工会编辑、市委党校辅导员。1959年至1983年先后任中国人民大学哲学系助教、红旗杂志社编辑、国务院财办小组处长、中央书记处研究室政治组组长。1983年至1988年先后任中央宣传部理论局局长、中央文献研究室室务委员。1988年至1994年任全国政协副秘书长、机关党组成员。卢之超是中国人民政治协商会议第八届、九届全国委员会委员，第八届全国委员会外事委员会副主任。

**郑梦熊同志逝世**  
新华社杭州11月12日电 人民日报社原副总编辑、中国记协原党组书记郑梦熊同志，因病于2024年10月16日在杭州逝世，享年91岁。郑梦熊同志病重期间和逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。郑梦熊，1933年6月生，浙江江山人。1951年5月参加工作，1957年1月加入中国共产党。1957年8月至1961年2月先后任共青团建德地委宣传部副部长、浙江青年报社编委。1961年2月至1990年2月先后任浙江日报社农村组组长，编辑部办公室主任，编委会委员，副总编辑，总编辑等。1990年2月至1996年10月先后任人民日报社副社长、副总编辑，全国报纸理论宣传研究会会长。1996年10月至2001年3月任中国记协党组书记、副主席、书记处书记。2001年3月至10月任中国记协副主席。郑梦熊是中共十五大代表，政协第九届全国委员会委员。